

# 红斑狼疮不是“豺狼”

## 大多数患者能正常生活 “一定要按时服药、定期复诊”

近日，“红斑狼疮”话题冲上热搜。记者了解到，近年来江门市五邑中医院肾内科收治狼疮患者人次逐年上升，大多数患者经过规范治疗，病情得到有效控制，能和普通人一样正常生活。

那么，红斑狼疮是绝症吗？有哪些症状？是否存在有效的治疗办法？带着这些问题，记者采访了江门市五邑中医院肾内科主任杨爱成。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 冯晓琳



医生询问红斑狼疮患者身体情况。

### 有患者未按时服药致终身依赖透析

红斑狼疮(也称狼疮),全称为系统性红斑狼疮,是一种自身免疫疾病。“虽然红斑狼疮难以根治,但随着医疗水平的不断提升,红斑狼疮患者的临床预后有了相当大的改善。”杨爱成表示,红斑狼疮已由既往的急性、高致死性疾病转为慢性、可控性疾病。

2022年,24岁的小丽因为乏力、少尿、浮肿,住进江门市五邑中医院肾内科。通过完善抽血、肾穿刺等检查,被明确诊断为红斑狼疮。经医生评估,小丽的血液系统、肾脏、皮肤都受到了损害,属于重症红斑狼疮。

“为了挽救生命,我曾经接受血液透析治疗1个月,之后还接受了激素、免疫抑制剂、生物制剂等治疗。”小丽说,刚开始,自己常常以泪洗面,杨爱成以及江门市五邑中医院肾内科医生宁麟、护士长刘小玲每天都耐心开导她,逐渐帮助她树立了战胜病魔的信心。

随着病情一天天好转,小丽逐渐变得坚强、乐观,严格遵医嘱,按时服药,定期复诊。在科医护人员的悉心治疗和患者、家属的共同努力下,治疗1年后,小丽就回到了工作岗位。

今年,小丽更是与男友喜结良缘,组建家庭。小丽说:“现在,除了每日定

时服药,我与普通人别无二样。目前,我们正在备孕,如果条件合适,就能怀孕生育了。”

不过,也有的患者因未按时服药和定期复诊导致病情加重。50岁的老卢就是其中一位。2020年,他因为胸闷、气促到该院就诊,被诊断为红斑狼疮,累及心脏、肾脏、泌尿系统等多个系统,病情危重。

医生给予激素、免疫抑制剂治疗后,老卢病情有所改善。因其病情进展快,肾功能迅速恶化,医生为其制定了包括血液透析在内的综合治疗方案,其病情逐渐好转,尿量、肾功能恢复,顺利脱离血液透析治疗。出院后,老卢又自行停用药物,不接听随访电话,不按时复诊,病情逐渐加重,再次因胸闷、气促到肾内科就诊。

杨爱成团队再次予以针对性治疗方案,千叮万嘱咐老卢一定要按时服药,出院后按时门诊复诊。但老卢一出院就将这些话抛之脑后,继续拒服药物,烟酒不离手。反复折腾了几次,最后他的肾脏损害逐步慢性化,肾功能进一步恶化,且不能再逆转,不得不终身依赖血液透析治疗。“很后悔,但是已经没办法改变了。”老卢表示。

### 发病机制复杂 目前尚未完全阐明

“正常情况下,人体的免疫系统可以识别并清除外来的病原微生物,以及体内衰老、死亡或异常的细胞。”杨爱成介绍,但红斑狼疮患者的免疫系统出现了故障,攻击自身健康的细胞,从而造成机体多个器官损伤。受损器官常涉及皮肤、肾脏、心脏、肺部等多个系统,因此被称为系统性红斑狼疮。

这个疾病跟“狼”有什么关系呢?据说是国外的一位学者,发现患者身上的皮疹像狼咬伤后的伤痕,故取名“狼疮”。

红斑狼疮是一种慢性疾病,需要患者长期接受药物治疗。该病多发于育龄期女性,女性发病年龄多为15—40岁,女男比例约为7—9比1。

关于红斑狼疮常见症状,杨爱成表示,主要有不明原因的发热、疲乏和体重下降等;不明原因的面部红斑、光过敏、脱发、口腔溃疡等;不明原因的关节痛、肌痛、浮肿等;不明原因的咳嗽、胸痛、呼吸困难、咯血等;不明原因的流产、不孕等。

值得注意的是,由于红斑狼疮涉及全身多系统损害,症状表现纷繁复杂,如出现以上一个或多个症状,一定

要提高警惕,尽到医院专科就诊,以免延误病情。

“红斑狼疮发病机制复杂,目前尚未完全阐明。”杨爱成表示,相关因素包括:1.遗传因素。红斑狼疮并非遗传病,但若父母或直系亲属中有人罹患此病,则家族其他人患病风险较高。2.环境因素。如长期紫外线照射,长期接触化学物质(如油漆、化学试剂、染发剂)等也可能引起红斑狼疮。3.内分泌因素。红斑狼疮在女性中更为常见,尤其是育龄期的女性。研究表明,雌激素可能在红斑狼疮的发病中起到了促进作用。

“得了狼疮,一定要按时服药、定期复诊,切忌自行停药、减药。”杨爱成说,激素所引起的“满月脸”等副作用,在生命安全面前是微不足道的,而随着病情控制,医生会逐渐减少激素用量,激素相关的副作用也会逐渐减轻。此外,在日常生活中,还要注意细节,以免诱发狼疮活动。例如,注意防晒,不要染发、文眉,保持乐观的心态,适度运动,戒烟戒酒,健康饮食等等。

“总之,红斑狼疮并不可怕。只要科学对待,红斑狼疮患者也能正常工作、结婚、生儿育女。”杨爱成表示。

## 拆快递要小心疱疹病毒感染

### 医生:拆完快递后一定要洗手

“双11”期间,每天收到的快递多了起来。然而,如果拆快递时不小心,可能会危及生命健康。近日,湖北一女子在拆快递时揉了下眼睛,之后眼睛就开始痒、红肿,去医院被确诊为疱疹病毒感染。

此前,带状疱疹上热搜后,评论区很多网友表达了对这种病“心有余悸”。记者了解到,近期江门市中心医院蓬江分院带状疱疹接洽量也有所上升,并就此采访了该院疼痛科主任温力生。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 曹昆恒



医生为带状疱疹患者看诊。

### “疼痛”是关键词

带状疱疹,是由水痘一带状疱疹病毒引起的一种感染性疾病。该病毒在患过水痘的人体内潜伏,一般藏匿于脊髓后神经节或颅神经感觉神经节里,因免疫力下降等原因被激活后,会在神经支配区的皮肤形成簇丘疱疹和水疱等皮疹。

在2000多种皮肤病中,带状疱疹是最疼的皮肤病之一,又被人们称为“缠腰龙”,就是广东人俗称的“生蛇”,并且潜伏期很长。

数据显示,大约三分之一的人一生中会患上带状疱疹。“带状疱疹的典型症状包括神经痛及皮疹,其中皮疹可能成群分布,不跨过对应身体中线,并伴有严重的神经痛。”温力生介绍,带状疱疹在全球范围内发病率相似,年龄超过50岁的人群,免疫系统出现问题的人群更容易患病,且病情可能更严重。

近期,江门市中心医院蓬江分院带状疱疹接洽量有所上升。其中,36岁的陈先生,患上带状疱疹第9天后,由于疼痛难忍来到医院。经过7天的治疗,目前已经基本痊愈;71岁的冯婆婆,带状疱疹后遗症近三个月,疼痛发作起来苦不堪言,腰背部有“放电样”“刀割样”的剧痛,夜不能寐。经过11天的专业治疗,疼痛症状基本消除,恢复正常生活。

带状疱疹多发部位为肋间部、颈肩部、腰骶部及面部,出疹前可出现发热、头痛、肌痛等非特异性症状,皮疹沿某一周围神经区域呈带状分布,多发生在身体一侧,一般不超过正中线。

作为“最疼的皮肤病”之一,带状疱疹曾多次引发关注。不久前,歌手蔡国庆、那英曾被曝患上“带状疱疹”。据主持人何炅透露,那英感染的带状疱疹不仅长在了脸上,甚至长到了眼睛里。

“带状疱疹确实可能发生在眼部。因为眼部周围存在丰富的三叉神经分布区域,病毒容易在此处活跃并引发症状。”温力生表示,眼部带状疱疹如果治疗不及时,可能导致角膜炎、角膜溃疡、结膜炎等眼部疾病,严重影响视力,甚至威胁生命健康。

“拆完快递一定要洗手!”温力生提醒,避免用脏手揉眼睛,因为快递外包装可能残留许多脏污和微生物,通过手的接触可能导致感染发生。若出现感染症状时,可先用抗病毒的药包敷眼睛。疼痛明显者可使用布洛芬、阿司匹林等消炎止痛药物。如果症状比较严重,应及时就医,接受专业治疗,以免病情恶化。

## 江海区开展中医药文化宣传周活动 “本草香”邂逅“烟火气”

现场把脉交流、体验适宜技术、辨识体质治未病、品尝养生茶饮、制作手工香囊、学中医养生功法……今年10月份,江海区创新中医药文化传播方式,大力开展一系列中医药文化宣传周活动,吸引了群众前往打卡体验。

“本草香”邂逅“烟火气”。活动现场,专家“摆摊”接诊,市民能逛,能吃,还能学养生,让中医药以更加接地气的方式走进人们的日常生活,让群众近距离感受中医药文化的深厚底蕴。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 何雨露



医护人员变身“夜市摊主”,免费为群众提供中医药诊疗服务。



中医药专家走进学校进行中医药文化科普。

### 互动体验 释放中医药文化活力

夜幕降临,灯火辉煌,热闹非凡。10月13—15日,在五邑华侨广场,江海区中西医结合医院的医护人员熟练地展示着耳穴贴压、刮痧、罐法、灸法等中医药传统特色疗法,吸引了众多市民驻足观看和体验。

这是发生在中医药文化宣传周活动中的一幕。医护人员变身“夜市摊主”,现场展示针灸、推拿、刮痧等中医传统疗法,免费为群众提供健康咨询、诊疗服务和膏方尝试,为市民夜生活增添了独特的“杏林药香”。

“中医夜市”一开张,江海区中西医结合医院的“摊位”前就排起了长龙,前来咨询问诊、体验中医疗法、了解养生知识的市民络绎不绝。在“问诊摊位”,专家们耐心地询问市民的病情,仔细地查看脉象,并给予贴心的健康建议,在免费的“望闻问切”中展现实力。在“中医疗法体验摊位”,医护人员运用推拿、拔罐、耳穴压豆、针刺、穴位贴敷、艾灸等传统中医特色疗法,帮助人们调理状态。

市民刘女士被这样的热闹景象吸引了过来,在接受了专家的把脉问诊后,又在医护人员的推荐下,体验了推拿按摩,收获满满。“逛个夜市,能让养生把个脉,体验刮痧疗法,还能学养生。这样的集市很实用,让我对中医和中药有了全新的认识。”刘女士说。

现场各式各样的体验活动不仅受到中老年群体青睐,还“圈粉”了许多年轻人。“医生给我针灸的时候,感觉扎的地方酸酸胀胀,扎完我的脖子就能动了,太好了。”由于有肩颈痛,26岁的小吴带着试一试的想法过来体验,没想到效果这么好。

夜市繁华,中医智慧传千古;药香缭绕,文化魅力续万年。据了解,江海区卫生健康局还组织辖区医疗机构参与了这场“中医药文化夜市”活动。这种集诊疗、体验、娱乐于一体的夜市形式,为中医药文化传播搭建了绝佳的舞台,让群众在轻松氛围中享受健康养生带来的愉悦,更好地让中医药文化融入老百姓生活。

### 激发能量 特色活动亮点纷呈

中医药文化宣传周活动期间,还有多项精彩纷呈的特色活动举行。

10月9日,江海区人民医院、江海区中西医结合医院参与重阳节大型义诊活动,现场专设免费咨询、药膳及身体调理等服务、免费凉茶、膏方品尝,并设免费传统中医疗理体验等,让市民在“家门口”就可以体验专家的免费诊疗。

10月10日,礼乐街道社区卫生服务中心在礼乐人民会堂开展“服务百姓健康行动”健康咨询活动,现场设立中医科坐诊区,让大家更加深入地了解中医养生理念。

10月13日,江海区卫生健康局组织多个医疗机构专家团队在江南街道下沙公园广场开展“服务百姓健康行动”暨助力百千万工程大型义诊活动。专家组在基层一线耐心聆听病情,为群众答疑解惑,提供免费咨询、中药膏方、中医技术、测血压、测血糖等服务,为群众提供一对一、点对点的特色诊疗服务。

“专家们的技术好、态度好,我这颈椎一直痛,医生给我针灸了十几分钟后,

感觉松快多了。”在江海区落户不足三年的张阿姨在下沙公园广场接受完专家的义诊后,笑容满面地说。

10月下旬,江海区卫生健康局开展2024年第二学期中医药文化进校园活动,邀请广东江门中医药职业学院到各小学进行中医药文化科普,开展中医药知识课堂等活动,让中医药文化的种子在学生心里扎根发芽。

“随风潜入夜,润物细无声。”江海区卫生健康局相关负责人表示,中医药文化宣传周让更多群众了解了中医药文化和养生理念,也让中医药文化更深刻地融入百姓的日常生活。

截至目前,江海区卫生健康局围绕中医药文化宣传周举办了5场活动,一项项中医适宜技术、一缕缕中药香气、一杯杯中药茶饮,让群众“沉浸式”体验中医药文化的博大精深。从望闻问切到中医养生,从针灸推拿到耳穴压豆,从中药药膳到中药标本展示,群众在了解中医知识的过程中免费享受中医药服务,进一步加强了中医药文化的普及和传播。

## 江门市妇幼保健院中医科 开设夜间门诊



医护人员在夜间门诊为患者拔火罐。

江门日报讯(文图 记者/梁爽 通讯员/吴杏楠)为满足广大市民的需求,从今天起,江门市妇幼保健院中医科开设夜间门诊,提供中医诊疗服务,保障群众多元化的就医需求,切实解决上班族、学生群体等就医不便的问题。

记者了解到,该院中医科夜诊时间为每周三17:00—20:00,夜诊地点在门诊一楼妇孺国医堂(中医儿科、中医妇科)、门诊三楼1318室(传统疗法门诊及中医内科)。

需要注意的是,为避免现场号源不足,请有需求的市民提前在公众号预约并按预约时间前来就诊。按照此方式,即可预约:关注“江门市妇幼保健院智慧医院”“门诊服务”“预约挂号”“中医科”“中医儿科门诊”“中医妇科门诊”“中医传统疗法门诊”。

江门市妇幼保健院中医科主任高文英表示,感谢市民的支持与关注,将一如既往地提供优质的中医药医疗服务。